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Досліджено перспективні моделі трансформації спрощеного ре-
жиму оподаткування малого та середнього бізнесу в Україні в 
контексті євроінтеграційних процесів. Запропоновано шляхи 
формування основних засад оподаткування малого та середнього 
бізнесу, які б відповідали загальноприйнятим принципам європей-
ських країн, сприяли спрощенню адміністрування податків та 
покращанню умов ведення бізнесу й розвитку приватної ініціа-
тиви в Україні.
К л ю ч о в і  с л о в а :  податки, малий бізнес, оподаткування, Податковий 
кодекс України, конкурентоспроможність, податкова реформа, адміністру-
вання податків.

Нині оподаткування малого і середнього бізнесу, як і вся система держав-
ного управління, зазнає трансформації. Реалізація реформ пов’язана з євро-
інтеграційними прагненнями України та необхідністю забезпечення рівних 
конкурентних умов господарювання для різних суб’єктів.

Значний внесок у дослідження оподаткування загалом і малого та серед-
нього бізнесу зокрема зробили такі зарубіжні науковці, як П. Гутман, Ф. Шнай-
дер, С. Хант, Ф. фон Хайєк, П. Кругман, Р. Ліберман, М. Портер, А. Аткінсон, 
Е. Ауріол, Дж. Стігліц та ін. Питання оподаткування розробляються також 
відомими українськими й російськими вченими І. Майбуровим, В. Бризгалі-
ним, В. Гейцем, А. Соколовською, Т. Єфименко, Ю. Івановим, З. Варналієм, 
Л. Олейніковою та ін.

Мета статті – формування основних засад оподаткування малого та се-
реднього бізнесу, які відповідали б загальноприйнятим принципам європей-
ських країн, сприяли спрощенню адміністрування податків і покращанню 
умов ведення бізнесу й розвиткові приватної ініціативи.

Податкове регулювання є одним із найістотніших факторів впливу дер-
жави на діяльність малих підприємств, адже внаслідок незначного фінансо-
вого ресурсу та нестабільності економічної ситуації саме вони мають най-
складніші умови ведення бізнесу. Ці підприємства – рушійна сила розвитку 
економічних відносин. Гнучкість і здатність миттєво реагувати на зміни 
кон’юнктури ринку, швидка окупність та оперативне використання досягнень 
науково-технічного прогресу є їхніми основними перевагами у конкурентній 
боротьбі. До недоліків системи малого бізнесу належить уразливість до кри-
зових явищ через брак резервів, суттєві коливання попиту на ринку та вар-
тості фінансових ресурсів, що призводить до високої частки банкрутств.

Визначення поняття “малий бізнес” з метою оподаткування в різних краї-
нах та галузях неоднакове. Воно може ґрунтуватися на критеріях як кількіс-
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них (чисельність працівників; оборот (обсяги продажу); вартість активів; 
чистий прибуток; кількість філій або підрозділів; частка фірми на ринку, 
сукупний капітал фірми), так і якісних (висока організаційно-функціональна 
гнучкість; значний рівень конкуренції; проста організація на засадах безце-
хової структури; поєднання в одній особі кількох виробничо-управлінських 
функцій; потреба у підтримці держави та великого бізнесу) [1].

Кількісний підхід переважно використовується в законодавчих актах, 
оскільки дає змогу однозначно, на підставі об’єктивних даних, віднести ту чи 
іншу фірму до класу малих підприємств, якісний підхід застосовується для 
розкриття впливу обмеженості ресурсів малого підприємства на характер 
його функціонування [2].

Тлумачення МСП в країнах ЄС було змінено у 2003 р. Згідно з Рекомендаці-
єю 2003/361/ЄС відносно мікро-, малих і середніх підприємств (МСП) зарахо-
вано підприємства, на яких працюють менше 250 осіб, їхній оборот не перевищує 
50 млн євро та/або щороку валюта балансу не більша за 4,3 млн євро (табл. 1) [3].

Т а б л и ц я  1
Критерії визначення МСП у країнах ЄС

Тип 
підприємства

Кількість працівників 
(річна), осіб та Річний оборот, 

млн євро або Річна сукупна вартість 
активів, млн євро

Мікро < 10 та =/< 2 або =/< 2
Мале < 50 та =/< 10 або =/< 10
Середнє < 250 та =/< 50 або =/< 43

Д ж е р е л о :  [Електронний ресурс].  – Режим доступу: http://ec.europa.eu/enterprise/
policies/sme/facts-fi gures-analysis/performance-review/fi les/supporting-documents/2013/
annual-report-smes-2013_en.pdf.

Підхід різних країн до оподаткування малих підприємств визначається 
його цілями, критеріями визнання і поділу на категорії, а структура податко-
вих ставок залежить від обставин (традиції сплати податків, ступінь подат-
кової та юридичної грамотності платників, можливості контролю з боку 
податкових органів). Вибір порядку оподаткування суб’єктів малого підпри-
ємництва ґрунтується на необхідності стимулювання малих підприємств і 
водночас залежить від здатності фіскальних органів країни застосовувати 
обрані методи. Оподаткування малого бізнесу в економічно розвинутих кра-
їнах прагнуть зробити максимально раціональним, спрощеним, відмовившись 
від складних і трудомістких податкових схем [4].

Податкова система України охоплює два податкових режими: загальний 
і спеціальний [5]. За загальним режимом сплачуються всі види податків і 
зборів, передбачених податковим законодавством, відповідно до наявності 
певних об’єктів оподаткування. Спрощений режим оподаткування привабли-
вий для бізнесу насамперед легкістю застосування (табл. 2), проте майже не 
використовується в країнах ЄС.

Євроінтеграційні прагнення та необхідність наближення законодавства 
України до європейського диктують потребу у формуванні перехідної моде-
лі оподаткування малого та середнього бізнесу, яка б нівелювала недоліки 
спрощеного режиму оподаткування.
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Т а б л и ц я  2
Переваги та недоліки спрощеної системи оподаткування
Переваги Недоліки

Простота нарахування єдиного по-
датку

Обмеження видів діяльності, обсягу доходів та кількос-
ті працівників

Послаблення адміністративного 
тиску на платників при проведенні 
контролю податкових зобов’язань

Невідповідність сплачених податків економічному ре-
зультату господарської діяльності та високі ставки по-
датку з обороту

Спрощене ведення бухгалтерського 
та податкового обліку

Розмір єдиного податку для платників І і ІІ груп не за-
лежить від результатів діяльності

Відносна простота заповнення та 
подання податкової звітності

Суми єдиного податку фізичної особи – платника спла-
чуються авансом за звітний період (квартал)

Звільнення від сплати низки по-
датків і обов’язкових платежів

Елемент подвійного оподаткування в спрощеній систе-
мі за умови сплати ПДВ

Можливість бути платником ПДВ 
за власним бажанням

Обмеження обсягу доходу, отриманого підприємцями 
з метою застосування спрощених режимів оподаткуван-
ня, розширює межі тіньового сектору економіки, оскіль-
ки змушує суб’єктів підприємницької діяльності штучно 
зменшувати обсяги доходів

Спрощення процедури і порядку 
реєстрації платника податку

С к л а д е н о  за: [Електронний ресурс].  – Режим доступу: http://www.dkrp.gov.ua/fi les/
d0429690ac.pdf; Дробязко С. І. Облік та оподаткування підприємств малого бізнесу / 
С. І. Дробязко, Т. М. Козир, С. Б. Холод. – К. : Центр навч. літ-ри, 2012. – 416 с.

Міжнародний досвід розбудови малого та середнього бізнесу, а також 
підходи до оподаткування мають особливості, які варто врахувати в україн-
ській практиці регулювання. Специфіка функціонування цього бізнесу 
пов’язана з його соціально-економічними ознаками: вразливість до криз і 
брак фінансових ресурсів, значна адаптивність до зовнішніх змін, залежність 
від споживчого попиту та платоспроможності, істотний вплив на формуван-
ня громадських інституцій і соціальну структуру тощо. Це суттєво діє на 
регуляторну й податкову політику, а також політику стимулювання та під-
тримки цієї сфери. Ринкові механізми слід доповнити стимулюючою політи-
кою держави, яка залежить від поставлених перед малим і середнім бізнесом 
соціально-економічних цілей, де фіскальна складова не повинна домінувати.

Зміни податкового законодавства України останніх років супроводжува-
лися посиленням податкового тягаря на малі підприємства через квазіфіс-
кальні платежі, що необхідно сплачувати водночас із єдиним податком. Такі 
платежі збільшують вилучення у підприємств, створюючи додаткове 
обов’язкове навантаження, і зменшують обмежені фінансові ресурси. Впро-
ваджені в оподаткуванні малого та середнього бізнесу зміни частково врахо-
вують загальноєвропейську практику оподаткування, але реформування слід 
продовжувати. До останніх новацій належать:

 – зміна через уведення сплати єдиного соціального внеску сутності 
єдиного податку, оскільки він більше не є “єдиним” для підприємців із 
відносно однаковими умовами;
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 – ускладнення адміністрування податків для платників податків III–VІ 
груп, позаяк без допомоги бухгалтера скласти і подати звітність із ПДВ 
досить складно, як і здійснювати надалі відповідний моніторинг змін 
у законодавстві;

 – надання можливості підприємцям співпрацювати з юридичними осо-
бами та “враховуватися” до їхніх витрат, але за умови сплати податку 
в розмірі 3–5 % доходу;

 – значне розширення діапазону допустимого доходу за рік у розрізі кате-
горій платників єдиного податку з одночасним обмеженням кола осіб, 
які можуть провадити підприємницьку діяльність із застосуванням 
спрощеної системи оподаткування та підвищенням ставки податку;

 – набуття звітністю платників, що застосовують спрощену систему опо-
даткування, статусу “податкової декларації”, що передбачає можливість 
застосування штрафних санкцій за порушення податкової дисципліни.

У більшості країн ЄС не використовуються спрощені режими оподатку-
вання суб’єктів малого підприємництва, проте поширені інші форми держав-
ної підтримки: спрощена система бухгалтерського обліку та звітності, фінан-
сово-організаційна допомога новоствореним підприємствам, спеціальні 
режими сплати ПДВ, істотні вирахування з доходу при визначенні бази опо-
даткування тощо.

Зауважимо, що в Україні не встановлено на державному рівні цілей розви-
тку малого бізнесу, до яких належать: створення конкурентного середовища; 
організація самозайнятості, збільшення числа робочих місць; забезпечення 
фінансовими ресурсами місцевих органів влади; приріст ВВП; упровадження 
нових продуктів на ринку, інноваційний розвиток територій; задоволення спо-
живчого попиту та зростання рівня життя населення; розв’язання соціальних 
проблем; формування середнього класу; самодостатність і стійкість регіональ-
ного розвитку. На сьогодні переважає фіскальна складова, що пов’язано з де-
фіцитом державних фінансів. Превалювання фіскальних завдань в оподатку-
ванні призводить до статичності у розвитку сегмента малого та середнього 
бізнесу. До причин, що стримують розвиток МСБ в Україні, належать:

 – надмірне державне регулювання економіки. Розвиток підприємництва 
гальмується обтяжливими регуляторними правилами та нормами;

 – складність процедур ліцензування. Більшість малих підприємств не 
проходять усіх етапів процедури реєстрації й не отримують ліцензії 
самостійно, віддаючи перевагу послугам посередників;

 – фіскальні проблеми. Найбільшою мірою розвиткові підприємництва 
перешкоджають незадовільна система адміністрування, що не обмежує 
неправомірне втручання фіскальних органів у господарську діяльність, 
непередбачуваність змін податкового законодавства, часта зміна форм 
податкової звітності, тиск квазіфіскальних платежів;

 – складність залучення фінансових ресурсів, зокрема банківських креди-
тів. Основним джерелом інвестицій є власні обмежені ресурси суб’єктів 
підприємництва. Обмежене використання банківських кредитів зумов-
лено їхньою високою вартістю та необхідністю забезпечення гарантій;
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 – недобросовісна конкуренція. Понад 80 % підприємств малого бізнесу 
стикаються із недобросовісною конкуренцією, основними методами 
якої є реалізація контрабандного товару, за котрий не було сплачено 
митні платежі, проведення тіньових операцій та формування оборот-
них коштів за рахунок несплачених податків, зниження собівартості 
продукції/послуг і цін на них завдяки відсутності ліцензій, дозволів, 
технічних регламентів тощо.

Таким чином, поряд із проблемами регуляторного та адміністративного 
характеру на розвиток малого й середнього бізнесу значно впливає система 
оподаткування та квазіфіскальних платежів, що обмежує як збільшення фі-
зичного обсягу відповідних підприємств в Україні, так і їхній вплив на еко-
номіку країни загалом.

У країнах ЄС малі та середні підприємства формують 50–70 % ВВП. Так, в 
Італії, Німеччині, Франції близько 95 % підприємств належить до цього сег-
мента. В Україні за 2013 р. компанії малого та середнього бізнесу реалізували 
продукцію на суму 2,3 трлн грн, або близько 57,6 % її загального обсягу (табл. 3) 
[6]. Тоді як на малих і середніх підприємствах у ЄС задіяно близько 50 % усіх 
працівників, в Україні – лише 25 % трудових ресурсів. Частка малого і серед-
нього бізнесу у ВВП нашої країни на сьогодні не перевищує 7 %, хоча програм-
ними документами визначено необхідність її збільшення до 62 %.

Т а б л и ц я  3
Кількість МСП, зайнятого населення та виробленої доданої вартості 

в країнах ЄС за 2012 р.

Показник Мікро Малі Середні МСП

Підприємства
Кількість, од. 18 783 480 1 349 730 222 628 20 355 839
% від загальної кількості 92,1 6,6 1,1 99,8

Зайнятість населення
Кількість, осіб 37 494 458 26 704 352 22 615 906 86 814 717
% від загальної кількості 28,7 20,5 17,3 66,5

Додана вартість за факторними витратами
млн євро 1 242 724 1 076 388 1 076 270 3 395 383
% від загального обсягу 21,1 18,3 18,3 57,6

Д ж е р е л о :  [Електронний ресурс].  – Режим доступу: http://ec.europa.eu/enterprise/
policies/sme/facts-fi gures-analysis/performance-review/fi les/supporting-documents/2013/
annual-report-smes-2013_en.pdf.

Потенціал розвитку малого та середнього бізнесу в Україні значний. 
Актуальним є формування перспективної моделі його оподаткування для 
переходу до загальноєвропейських форм, що, з одного боку, нівелює ризи-
ки застосування спеціального режиму оподаткування, а з другого – забез-
печить зростання відповідного сегмента у ВВП, сприятиме розширенню 
зайнятості в ньому.
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Ключовими ризиками вітчизняної спрощеної системи оподаткування є: 
застосування її у схемах мінімізації податкових зобов’язань суб’єктів госпо-
дарювання; значна тінізація економічної діяльності у сфері малого бізнесу; 
невідповідний фінансовому результату рівень податкових платежів; викрив-
лення конкурентного середовища. У цьому контексті можна розглядати такі 
варіанти реформування в аспекті євроінтеграційних прагнень:

1. Скасування спрощеної системи оподаткування і звітності та запро-
вадження загальної системи оподаткування. До переваг такого підходу 
належать створення рівних умов для всіх суб’єктів господарської діяльнос-
ті та цілковите усунення ризиків, пов’язаних із функціонуванням спрощеної 
системи, зокрема ухилення від оподаткування. Цей варіант, певно, слід 
розглядати як кінцеву мету реформування оподаткування малого та серед-
нього бізнесу.

Недоліком реалізації такої пропозиції є ризик переходу в тінь значної 
частини малого та середнього бізнесу через посилення податкового наван-
таження, ускладнення облікових операцій та адміністрування податкових 
зобов’язань, а також збільшення адміністративного тиску і розширення 
контрольно-перевірочних заходів.

2. Запровадження єдиної ставки оподаткування для різних обсягів до-
ходу платника. Така система не відповідає вимогам забезпечення соціальної 
справедливості, проте забезпечує відносну адміністративну простоту засто-
сування і є нескладною для платників. Фіскальна справедливість частково 
зберігається, оскільки особа з високим рівнем доходів сплатить більшу суму 
податкового зобов’язання.

3. Запровадження прогресивної шкали оподаткування доходів фізичних 
осіб – cуб’єктів господарювання (для малого та мікробізнесу) зі встановлен-
ням сплати податку на прибуток для юридичних осіб. Найважливішою особ-
ливістю прогресивного оподаткування є значна кількість податкових вира-
хувань та/або знижок, пільг тощо. До недоліків належать складність обліку 
та адміністрування з боку як адміністратора, так і платника податку. Це по-
силює адміністративний тиск на платників та витрати часу на виконання 
податкового обов’язку.

4. Застосування спрощеної системи оподаткування лише для мікропід-
приємств (суб’єктів господарювання  – фізичних осіб) з обмеженням об-
сягу річного доходу та фіксованою ставкою податку, де для визначення 
об’єкта оподаткування використовується нормативний метод витрат. Від-
повідно до нього частина доходу підприємця зменшується з метою опо-
даткування на певний відсоток залежно від виду діяльності. Наприклад, для 
торговельних підприємств валова виручка може зменшуватися на 70 %, для 
сфери послуг – на 50, для виробничої сфери – на 40 %. Перевагами такого 
підходу є врахування витрат підприємців при визначенні доходу для цілей 
оподаткування, що відповідає економічній сутності господарських операцій 
та не призводить до оподаткування частини доходів, які компенсують ви-
трати підприємця. До недоліків належать необхідність окремого обліку 
різних видів діяльності підприємця та можлива невідповідність нормативу 
витрат їхній фактичній сумі.
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5. Внесення змін до певних елементів чинної системи спрощеного опо-
даткування: види діяльності, для яких дозволяється застосовувати спрощені 
методи оподаткування та обліку, перелік податків, замість яких сплачується 
єдиний податок, ставки, граничний обсяг виручки, що дає можливість за-
стосовувати спрощену систему, параметри адміністрування тощо. Завдяки 
цьому підходу ураховується позитивний досвід функціонування спрощеної 
системи та усуваються виявлені недоліки й прогалини в нормативному ре-
гулюванні.

Під час розроблення основних напрямів реформування податкової полі-
тики та підвищення рівня соціально-економічного розвитку України слід 
зважати на досвід реалізації політики оподаткування малого та середнього 
бізнесу в країнах Європейського Союзу, проте з урахуванням об’єктивних умов 
функціонування вітчизняного сектору малого підприємництва. Євроінтегра-
ційні процеси потребують формування прозорих, прогнозованих та простих 
правил оподаткування малого бізнесу, що сприятиме підтриманню засад 
конкуренції, а також спрощенню ведення бізнесу. Проте в умовах недостат-
ності фінансових ресурсів та необхідності жорсткої податкової мобілізації 
слід пам’ятати про фактор зайнятості та платоспроможного попиту, котрий 
забезпечує малий і середній бізнес. Умови ведення бізнесу, оподаткування та 
адміністрування мають відповідати економічному змісту господарської ді-
яльності й стимулювати приватну ініціативу, яка в період кризи може стати 
вагомим інструментом стабілізації соціально-економічної ситуації в країні.
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